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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 18/27 Sitzungsdatum: 12.02.2018
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:12 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder
Frau Dr. Susanne Dohrn - SPD Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Herrn Manfred 
Fäcke

Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied ab TOP 5, 19.05 
Uhr

Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied ab TOP 7, 19.15 

Uhr
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen Gleichstellungsbeauftragte
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Sven Wohlers PR-Vorsitzender - 
Verwaltung Tornesch

Verwaltungsmitarbeiter

Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.12.2017   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung  VO/18/014
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Berichtswesen: Ausführung der Aufgaben zur Erfüllung nach 

Weisung 
 VO/18/006

8 Vereinbarung von Terminen mit der KUBUS GmbH zur 
Haushaltskonsolidierung
-Antrag der FDP-Fraktion- 

 VO/18/018

9 Genehmigung für die Parteien zur Aufstellung von Wahlplakaten 
für die Gemeindewahl am 06. Mai 2018
-Antrag der FDP-Fraktion- 

 VO/18/017

10 Öffentliche Vorstellung der Bewerberinnen und Bewerber für das 
Amt der/des Bürgermeisterin/Bürgermeisters der Stadt Tornesch 

 VO/18/008

11 Wahl der Schiedsperson und der stellvertretenden Schiedsperson  VO/18/005

Nicht öffentlicher Teil

12 Bericht der Verwaltung  VO/18/015
13 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
14 Verkauf eines Gewerbegrundstückes  VO/18/001
15 Erwerb eines Grundstückes an der Kleinen Twiete  VO/18/003
16 Ankauf einer Überschwemmungsfläche am Kreyhorn für den 

Abwasserbetrieb Tornesch 
 VO/18/004
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TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Tagesordnungspunkte 14., 14.1, 14.2 und 15 entfallen. Der bisherige 
Tagesordnungspunkt 16 wird zum Tagesordnungspunkt 14.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 12 bis 16 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt die form- und  
fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern werden nicht gestellt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.12.2017

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 11.12.2017 werden 
keine Einwände erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
In der Sitzung des Hauptausschusses am 11.12.2017 wurden in nichtöffentlicher Sitzung 
keine Beschlüsse gefasst.

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel ergänzt den schriftlichen Bericht:
@ Die Auflösung des Altenzentrums Kummerfeld (AZK) wird in der kommenden Sitzung des 
     Hauptausschusses zur Beratung und in der Ratsversammlung am 20. März zur 
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     Beschlussfassung vorgelegt werden.
@ Der Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr Schleswig-Holstein (LBV) hat zu einem 
     Gespräch am 7. März eingeladen, um u.a. die Vollsperrung der L110 zu besprechen. Der
     Vorschlag, die L110 in 2018 zu sanieren wurde vom Landrat ohne Abstimmung an den 
     LBV gegeben. Die Stadt Tornesch wurde nicht – wie in der aktuellen Presse dargestellt – 
     im Oktober 2017 über die geplante Maßnahme informiert. Wir haben durch Zufall von der      
Veranstaltung erfahren.  

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Herr Radon fragt, um was für „Stecker“ es sich bei der Anschaffung der unter TOP 5 
genannten handelt. Der Ausdruck „Stecker“ ist irreführend. Es handelt sich hierbei um die 
mobilen Zuleitungen/Einspeisungen von den Notstromaggregaten in das Gebäude der Fritz-
Reuter Schule (FRS) und in die Feuerwache Esingen, den sogenannte Sondertrommeln. 
Die FRS ist als Hauptanlaufpunkt für die Bürgerinnen/Bürger als Notunterkunft gedacht. Hier 
befindet sich auch ein Notbrunnen, der mit dem Notstromaggregat betrieben werden kann. 
Im Katastrophenfall dient die Feuerwache Esingen mit der Turnhalle der Johannes-
Schwennesen-Schule als Einsatzzentrale. 
Die Klaus-Groth-Schule hat kein eigenes Notstromaggregat
Im Kreis Pinneberg wurden fünf „Leuchtturm-Projekte“ für den Katastrophenschutzplan 
ausgesucht – Tornesch gehört nicht dazu. 
Herr Ingo Früchtenicht fragt, warum seit zwei Wochen der Fuß- und Radweg an der Esinger 
Straße versperren ist. Es handelt sich um eine Baustelle der Stadtwerke Tornesch Netz 
GmbH, die hier durch Dritte Arbeiten an der Trinkwasserleitung vornehmen lassen. Durch 
den Kälteeinbruch ist es zu Verzögerungen der Arbeiten gekommen.
Herr Ingo Früchtenicht fragt, ob die Umleitungsschilder am Wischmöhlenweg noch aktuell 
sind. Hierbei handelt es sich um keine Massnahme der Stadt. Frau Grün wird sich nochmals 
erkundigen, wann die Schilder abgebaut werden.   

TOP 7 Berichtswesen: Ausführung der Aufgaben zur Erfüllung nach Weisung

Beratungsverlauf: 
Zu dem Bericht werden keine Fragen gestellt.

TOP 8 Vereinbarung von Terminen mit der KUBUS GmbH zur 
Haushaltskonsolidierung
-Antrag der FDP-Fraktion-

Beschluss: 
1. Workshops, die ganz- oder halbtägiig geplant sind, werden nur an Samstagen ab 10 Uhr
    durchgeführt.
2. Sollte Punkt 1. nicht möglich sein, sind die Workshops auf mehrere Abendtermine zu 
    verteilen.
3. Abendtermine mit der Selbstverwaltung beginnen nicht vor 18.00 Uhr.
4. Workshops sollten an Abendterminen nicht länger als 3 Stunden andauern.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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Beratungsverlauf: 
Herr Werner erläutert den Antrag der FDP-Fraktion. 
Die drei bestehenden Termine der Workshops zur Hauhaltskonsolidierung mit der Kubus 
GmbH beginnen nach Absprache um 17.30 Uhr. Für diese Veranstaltungen sollte die 
vorgeschlagene Regelung nicht gelten; diese ist für die Zukunft gedacht. 
Auf Nachfrage von Frau Fischer-Neumann folgt der Ausschuss dem Antrag der FDP-
Fraktion einstimmig. 

TOP 9 Genehmigung für die Parteien zur Aufstellung von Wahlplakaten für die 
Gemeindewahl am 06. Mai 2018
-Antrag der FDP-Fraktion-

Beschluss: 
Der Hauptausschuss bittet den Bürgermeister:
1. Je Wahl und Partei 60 Stell-/Hängeschilder zur Plakatierung zu genehmigen.
2. Die Auflagen zur Genehmigung sollten so liberal wie möglich sein.  

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Werner erläutert den Antrag der FDP-Fraktion. 
Herr Krügel erläutert, dass die Genehmigung zur Plakatierung eine Aufgabe nach Weisung 
ist und somit die Entscheidung dem Bürgermeister unterliegt. 
Frau Fischer-Neumann schließt sich der Aufassung von Herrn Werner an, dass der von der 
FDP formulierte Beschlussvorschlag als Anregung für weitere Genehmigungen anzusehen 
ist. 
Herr Krügel sagt zu, die breits erteilten Genehmigungen zur Plakatierung im Zuge der 
anstehenden Wahlen neu bzw. angepasst auszustellen.  

TOP 10 Öffentliche Vorstellung der Bewerberinnen und Bewerber für das Amt der/des 
Bürgermeisterin/Bürgermeisters der Stadt Tornesch

Beschluss: 
Die Bewerberinnen und Bewerber für das Amt der/des Bürgermeisterin/ Bürgermeisters der 
Stadt Tornesch stellen sich in einer Vorstellungsrunde am 18.04.2018 um 19.00 Uhr in der 
Klaus-Groth-Schule der Öffentlichkeit vor.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel ergänzt, dass die Kadidatinnen / Kandidaten von der Verwaltung rechtzeitig über 
den Termin informiert werden. 
TOP 11 Wahl der Schiedsperson und der stellvertretenden Schiedsperson

Beschluss: 
1. Frau Monika Zwicker wird für die Dauer von fünf Jahren zur neuen Schiedsfrau für den 
Bezirk der Stadt Tornesch gewählt.
2. Frau Renate Arlt wird für die Dauer von fünf Jahren zur neuen stellvertretenden 
Schiedsfrau für den Bezirk der Stadt Tornesch gewählt.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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Tornesch, den 13.03.2018

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Ilsemarie Van den Borre
Protokollführer(in)


